

## pacto autonómico

El Gobierno no excluye negociar la reforma de los estatutos

## González pidió a los presidentes autonómicos que lleguen a un acuerdo con el Partido Popular

Iglesias Olmo

Colpisa/LA RIOJA

MADRID. — Felipe González pidió a los dirigentes y presidentes autonómicos del PSOE que lleguen a un acuerdo con el Partido Popular para la firma del pacto autonómico, en la reunión que celebraron el miércoles. El documento sobre el pacto autonómico que el ministro de Administraciones Públicas, Juan Manuel Eguiaray, presentó a la dirección del PSOE y los presidentes autonómicos, no excluye la posibilidad de una negociación para reformar los estatutos de las autonomías de la vía lenta, aunque los socialistas prefieren que el proceso se inicie con la ampliación de competencias mediante transferencias y delegación. Felipe González estaría dispuesto a recibir a José María Aznar para facilitar la conclusión del pacto si éste no fuese posible en las conversaciones previas entre Eguiaray y miembros de la dirección popular.

El PSOE necesita que el desarrollo del Estado de las autonomías se produzca con el consenso del Partido Popular, que gobierna en gran parte de las comunidades autónomas que accedieron al autogobierno por la vía del artículo 143 de la Constitución. Dado que en el proyecto de Gobierno el pacto afecta exclusivamente al desarrollo autonómico de estas comunidades, no sería posible llevarlo a cabo sin el PP.

A la vista de las diferencias de criterio entre el PSOE y el PP en esta materia, que fueron puestas de manifiesto por algunos dirigentes territoriales socialistas en la reunión, Felipe González explicó que confaba "en el sentido común de Fraga" y en su influencia en la dirección popular. La impresión del jefe del Gobierno coincide con la que manifestó el presidente de la Xunta tras la entrevista que ambos mantuvieron en la Moncloa la semana pasada. El PSOE espera que entendimiento

entre González y Fraga se transmita a las direcciones de sus respectivos partidos políticos y que el presidente fundador del PP haga valer su autoridad moral en la organización que actualmente preside José María Aznar.

Lo cierto es que tanto populares como socialistas han matizado sus intransigentes posiciones iniciales. El PP ya no hace cuestión del procedimiento para la ampliación de competencias y está dispuesto a aplazar su vieja exigencia de aprobación de los estatutos de autonomía para Ceuta y Melilla. El PSOE ha flexibilizado, a su vez, su rechazo de principio a las reformas estatutarias y mantiene una actitud más abierta en la cesión de competencias en materia de educación.

El documento elaborado por el ministro de Administraciones Públicas, Juan Manuel Eguiaray, antes del verano, en el que se recogen los ejes fundamentales de la oferta autonómica que se presentará a la oposición, ha sufrido ligeras modificaciones en los últimos días. El último borrador define los mecanismos de ampliación de las 33 competencias, que deben repartirse entre las 11 autonomías afectadas por el pacto, mediante delegación o transferencias. No excluye una negociación para la reforma estatutaria, aunque la voluntad del Gobierno es hacer una primera experiencia con el desarrollo pleno de los estatutos, hasta alcanzar sus respectivos techos competenciales.

## Financiación

Problemas de financiación dificultan, según el PSOE, la ampliación de competencias en materia de sanidad a las comunidades autónomas del 143 por el complejo sistema específico de la seguridad social. Por otra parte, algunas autonomías ya han rechazado la transferencia del Insalud por carecer de la capacidad suficiente para su gestión.

En la reunión de los dirigentes del PSOE con Felipe González se suscitó un debate sobre la conveniencia o no de transferir las competencias de sanidad y educación a las autonomías y las diferencias que se podrían provocar en la calidad de la prestación de estos servicios básicos.

La negociación de la reforma del sistema de financiación de las comunidades autónomas se llevará al margen del pacto autonómico en conversaciones que va a protagonizar el Ministerio de Economía con responsables de todos los gobiernos autonómicos. Hasta el momento el Gobierno no tiene tomada una decisión sobre cómo será el nuevo sistema de financiación y en el PSOE hay posturas enfrentadas. Mientras los socialistas catalanes defienden la corresponsabilidad fiscal, los presidentes de Andalucía, Extremadura y Canarias han expresado ya su rechazo a esta vía.

En principio, el Gobierno es partidario de mantener el actual modelo, pero avanzar al mismo tiempo hacia una mayor corresponsabilidad fiscal de las comunidades autónomas. Es conocida también su postura contraria a la cesión de tributos, como el IRPF o el IVA, que reclama la Generalitat de Catalunya. No obstante, en el seno del Gobierno no se descarta que pueda cederse a Cataluña una pequeña parte de la capacidad normativa del IRPF. Con esta decisión, el PSOE podría asegurarse el apoyo de Convergencia i Unió en el Congreso para determinados proyectos legislativos.

Miembros de la dirección del PSOE se reunirán la próxima semana con responsables territoriales y presidentes autonómicos para intentar aunar los criterios sobre financiación. El plazo que resta para que la reforma entre en vigor el próximo año termina en diciembre y los socialistas esperan llegar a un acuerdo.



El vicepresidente con el consejero catalán de finanzas

Se entrevistó ayer con Narcís Serra

## Alavedra: La propuesta catalana de financiación, mal interpretada

MADRID. — El consejero de Economía de Cataluña, Macià Alavedra, aseguró ayer que se interpreta mal la propuesta del Gobierno catalán respecto a la financiación autonómica y que lo que pretende la Generalitat es la no discriminación y la solidaridad entre las comunidades autónomas y no privilegios. Alavedra se entrevistó con el vicepresidente del Gobierno, Narcís Serra, para explicar los criterios del Gobierno autónomo para el nuevo sistema de financiación de las comunidades y para hablar del apoyo del Ejecutivo a la candidatura de Barcelona como sede del Banco Central Europeo, Eurofed.

## Igualar recursos

El consejero dijo a los periodistas que "se están haciendo declaraciones que no tienen nada que ver con la propuesta de la Generalitat", ya que lo que ésta propone es un sistema de financiación basado en la "igualdad de recursos per cápita, el acercamiento progresivo, la solidaridad y la no discriminación" de las autonomías, además de la cesión del IRPF.

"El concepto de la solidaridad —agregó— tiene que ir por otro camino que no sea el de la financiación de los servicios, porque el criterio que planteamos es el de la igualdad".

Insistió en que su entrevista con Serra "no ha sido una negociación", ya que ésta está pendiente de la convocatoria que deberá hacer el Ministerio de Economía y la Secretaría de Estado de Hacienda a todos los consejeros económicos de las comunidades autónomas.

Se mostró partidario de llegar a un acuerdo sobre el nuevo modelo de financiación autonómica antes del 31 de diciembre, si bien matizó que el tiempo que resta hasta esa fecha es "muy breve y tengo que mostrar cierto escepticismo".

En su opinión, la prórroga un año más del actual modelo de financiación, "que ha puesto de relieve que existen desigualdades e insuficiencias, sería mala para Cataluña, por lo que estamos por la negociación de un nuevo sistema".

## -Asignatura pendiente-

Alavedra reiteró que la financiación de las comunidades autónomas, que calificó como "asignatura pendiente", es fundamental para la "estabilidad y la construcción del estado de las autonomías", y añadió que la consolidación de éste no será posible "hasta que no se encuentre una solución a las diferencias" entre las comunidades.

Negó haberse referido en alguna ocasión a una posible diferencia de criterios entre los ministerios de Economía y Hacienda y de Administraciones Públicas para la negociación del nuevo sistema de financiación autonómica e insistió en la necesidad de iniciar "cuanto antes y por los cauces normales" las conversaciones con todas las autonomías.

Respecto a un posible adelanto de las elecciones autonómicas en Cataluña, el consejero indicó que es el presidente catalán, Jordi Pujol, el que debe decidirlo, "y lo hará pensando en el país más que en motivos electoralistas".

Lerma, presidente de la Generalitat valenciana

## «El pacto será posible si no hay privilegios»

VALENCIA. — El presidente de la Generalitat valenciana, Joan Lerma, que participó en una reunión de presidentes socialistas de comunidades autónomas, dijo ayer en Valencia que "el pacto autonómico sólo es posible si no existen privilegios para nadie". Joan Lerma ha agregado que "todas las comunidades autónomas deben tener las mismas posibilidades de financiación

para solucionar sus problemas".

El presidente de la Generalitat Valenciana afirmó que no es partidario de una reforma de la Constitución para llegar a un pacto autonómico, y que "hay que tender hacia una igualdad en servicios y en financiación entre las distintas comunidades autónomas". "No hay una financiación de primer y de segundo orden,

sino dos tipos de financiación establecidos por la Constitución", señaló Lerma.

El conseller de Economía y Hacienda, Antonio Birtanga, en una intervención en las Cortes valencianas, se ha mostrado partidario, por su parte, de que el Gobierno autonómico participe en la gestión de las recaudaciones de los impuestos de la renta (IRPF) y del valor añadido (IVA).



Almacenes

Burán, S.L.

- ▲ GRANDES REBAJAS EN MUEBLES DE JARDÍN, TODOS LOS ESTILOS.
- ▲ CHANDALS ADULTO Y NIÑO, Y ROPA DE NIÑO.

DESCUENTOS DEL 20 AL 50%

venta al mayor y menor Pradolongo (Burgos). Tlf.: 800188  
ABIERTO TODOS LOS DIAS MAÑANA Y TARDE, DOMINGOS Y FESTIVOS DE 11 A 14 HORAS

Centro de Formación Profesional  
Santa María de La Estrella - SAN ASENSIO.

- Primer Grado F.P. Rama Metal-Mecánica.
- Media pensión.
- Régimen internado-residencia.
- Matrícula abierta hasta 30 de septiembre.

☎ 45 71 69.

CÁRITAS  
CON  
LOS MÁS  
OLVIDADOS

ES TIEMPO DE COMPARTIR



Caritas  
Española  
LORCA